

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**Медушевского Николая Андреевича
на диссертацию Смирновой Екатерины Борисовны «Политика Китая
на Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик,
Республики Зимбабве и ЮАР)», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности:**

**5.6.7. История международных отношений и внешней политики в
диссертационный совет ПДС 1000.003 при ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»**

Обращение диссертанта к исследованию особенностей внешней политики Китая на Юге Африки, ее инструментов и механизмов оправдано и своевременно. За последние два десятилетия внимание Китая к Африке стало более явным, и Пекин значительно расширил политическое, экономическое, технологическое взаимодействие с большинством африканских государств, в том числе и на Юге Африки. Китай и страны Африки объединяет не только бесконфликтная история взаимодействия, но и общность современных интересов, целей и задач развития.

Работа актуальна также в связи с тем, что Африка является важнейшим и уникальным глобальным стратегическим резервом источников сырья, в Африке сосредоточен неисчерпаемый рынок рабочей силы, вырос спрос на потребительские товары, инвестиции, современные технологии, наукоемкую машинно-техническую продукцию. Вложение инвестиций в развитие Африки может превратить ее в центр глобального значения в складывающейся многополярной системе международных отношений, что также актуализирует тему исследования.

Не вызывает сомнений научная новизна работы Смирновой Екатерины Борисовны. Автором рассмотрены концептуальные основы внешней политики Китая на Юге Африки, с учетом постоянно меняющейся geopolитической ситуации и раскрыта взаимозависимость между изменением модели развития КНР и его концептуальной базы по отношению к региональным государствам (Республика Зимбабве,

Республика Мозамбик, ЮАР) и континенту в целом. В диссертации соискателем определены ключевые методы формирования и развития внешней политики КНР в отношении государств Юга Африки, заключающиеся в защите национальных интересов на фоне возрастающего влияния нерегиональных акторов – Франции, США и России.

Исследование отличается обширной документальной базой, состоящей из источников нормативно-правового, делопроизводственного, публицистического, статистического видов. В совокупности, автор опирается на межгосударственные соглашения, документы международных организаций, официальные заявления и выступления глав государств и правительств, сотрудников международных организаций, официальные статистические данные.

Также автор привлек серьезную историографическую базу из научных трудов ведущих российских, китайских, африканских и западных специалистов по данной проблематике. Смирнова Екатерина Борисовна провела значительную и трудоемкую работу по систематизации собранного материала на русском, китайском, английском и португальском языках. Тщательно проанализировав позиции исследователей разных стран, автор смог сформировать собственный объективный взгляд на изучаемую проблему.

Выбор хронологических и географических рамок исследования представляется логичным. В качестве отправной точки для исследовательской работы было выбрано создание Форума сотрудничества Китая и Африки, целью которого объявлялось создание путей достижения «нового международного политического и экономического порядка». Создание данного Форума ознаменовало собой появление комплексной стратегии Китая в Африке. Верхняя граница была определена 2022 г., проведением в Дакаре Форума сотрудничества Китая и Африки, положившего начало новому этапу сотрудничества Китая и африканских стран на стратегическую перспективу, что нашло отражение в принятии

Дакарского плана действий (2022-2024 гг.) и Концепции китайско-африканского сотрудничества до 2035 г.

Структура диссертации подчинена ее цели: выявить особенности внешней политики Китая по отношению к государствам Юга Африки и приоритетных направлений взаимодействия с ними. Диссертационное исследование состоит из введения, четырёх глав, заключения, списка источников и литературы.

Во введении диссертации обоснована актуальность, проанализирована степень изученности проблемы исследователями разных стран, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект и предмет исследования, показана научная и практическая значимость работы, а также представлены положения, выносимые на защиту.

Первая глава посвящена вопросам, связанным с изучением Африканского региона как геополитического пространства и интересам Китая в нем. Исследователь рассматривает основные события, способствующие развитию китайско-африканских отношений. Политика Китая в Африке прошла несколько ключевых этапов, формируя их современные политические и экономические отношения. В диссертации отмечается, внешняя политика, проводимая Китаем в отношении южноафриканских государств, в своем концептуальном наполнении имеет два определяющих принципа: во-первых, взаимодействие КНР со странами Юга Африки не рассматривалось как-либо обособленно только в вопросах реализации отдельных инфраструктурных проектов, во-вторых, Китай в своей внешнеполитической стратегии не выделяет отдельные континенты. Анализ национальных интересов, инструментов и форматов внешней политики КНР в отношении стран Юга Африки показал, что ключевыми являются: добыча природных ресурсов Африки, участие китайского капитала в развитии инфраструктуры в регионе, развитие двусторонней торговли, укрепление политических связей и технологическое сотрудничество. Автор подчеркивает, для осуществления данных интересов

Китай применяет целый ряд инструментов, которые можно разделить на три большие группы: политические, экономические и связанные с «мягкой силой».

Во второй главе автор подробно анализирует вопросы, связанные с развитием политических, экономических, культурно-гуманитарных отношений КНР и Республики Мозамбик. Авторский анализ показывает, что КНР за 20 лет смог установить прочные отношения с Мозамбиком, который является одной из важных стратегических точек на юге Африки, обладая выходом к Индийскому океану, природными ресурсами, а также близостью с ЮАР. Все это делает его хорошим партнёром, позволяя китайским товарам поступать на другие африканские рынки. Соискатель отмечает, что Пекин сегодня является одним из главных партнеров Мозамбика в области экономики и торговли. За последние годы КНР реализовал множество экономических проектов в этой стране, укрепив стратегическое партнерство между ними, что говорит о Китае как о значимом источнике экономического благополучия Мозамбика.

Несомненным достоинством работы выступает анализ торгового и инвестиционного взаимодействия КНР и Мозамбика. В диссертации отмечается, что ключевые направления китайских инвестиций — это автомобильная, сельскохозяйственная, тяжелая, добывающая промышленность, строительная отрасль.

Исследовательский анализ культурно-гуманитарных отношений показал, что целями Пекина по взаимодействию в культурно-гуманитарной области были укрепление дипломатических связей, расширение влияния на континенте, поддержка своих экономических и политических интересов, а также создание позитивного имиджа через культурные обмены и гуманитарную помощь.

В третьей главе выявляются особенности политических и экономических и культурно-образовательных отношений КНР и Республики Зимбабве. На основе изучения исторических источников автор

доказал: взаимоотношения между КНР и Республикой Мозамбик характеризуются исторической прочностью и стратегическим партнерством. Установление дипломатических отношений в 1980 году положило начало регулярным официальным визитам на высшем уровне. Поддержка Пекином в различных региональных и международных организациях, таких как Совет Безопасности ООН, не позволила Зимбабве попасть под всеобъемлющее экономическое и оружейное эмбарго, что подчеркивает принцип КНР о невмешательстве во внутренние дела. При проведении анализа соискатель выявил, что возросшее влияние Китая не привело к улучшению восприятия его политики в Зимбабве, которая является одной из стран, где менее четверти респондентов положительно относятся к ведущему влиянию Китая. Однако, зимбабвийцы согласны с тем, что Китай в настоящее время оказывает большое влияние на развитие экономики страны. Автор отмечает, что экономическая политика Китая в Зимбабве активно развивается с начала 2000-х годов, с акцентом на инвестиции в инфраструктуру, сельское хозяйство и горнодобывающую отрасль. К 2022 году объем китайских инвестиций в страну превысил 1,5 миллиарда долларов.

Четвертая глава посвящена вопросам, связанным с развитием политических, экономических, а также культурно-гуманитарных отношений Китая и ЮАР. Посредством глубокого анализа автор показывает, что оба государства являются стратегическими партнерами и сотрудничают в таких областях, как торговля, инвестиции и научно-техническое сотрудничество. В рамках политического диалога КНР и ЮАР обсуждают вопросы, связанные с безопасностью, международной торговлей, изменением климата, энергетикой и региональными конфликтами. Автор подчеркивает, что КНР является крупнейшим торговым партнером ЮАР, а объем двусторонней торговли в 2022 г. составил около 57,6 млрд долл. Основными экспортными товарами ЮАР

являются минералы, такие как золото, платина и уголь, в то время как КНР поставляет в ЮАР электронику, машины и текстиль.

Исследовательский анализ культурно-гуманитарных отношений между двумя странами показал, что сотрудничество можно разделить на 4 подгруппы: культурные обмены, сотрудничество в области образования, сотрудничество в области туризма, гуманитарная помощь.

В заключении Смирнова Екатерина Борисовна делает обстоятельные и развернутые выводы, соответствующие поставленным цели и задачам.

Полученные автором научные результаты и сформулированные им выводы предста^вляются в достаточной степени обоснованными, характеризуются четкой научной логикой и вносят вклад в исследование основных направлений и механизмов сотрудничества Китая и стран Юга Африки.

Вместе с тем есть ряд замечаний.

1. Выборка стран – объектов влияния КНР. Автор обращается к изучению Юга Африканского континента, но в качестве объекта анализа выбраны только три страны Мозамбик, Зимбабве и ЮАР. Выбор данных стран недостаточно обоснован во введении к работе и требует уточнения в ходе защиты как с позиции почему именно эти страны, так и с позиции отсутствие других стран региона.
2. Принцип структурирования литературы по проблеме исследования выстроен по страновому, а не по тематическому (смысловому) принципу. В связи с этим возникает вопрос о причине и целесообразности такого разделения.
3. Автор крайне ограниченно затрагивает вопрос конфликта интересов КНР и других глобальных игроков в регионе. Особенno следует обратить внимание на соотношение интересов КНР и России во всех трех исследуемых странах Юга Африки в аспекте столкновения и борьбы за влияние.

4. ЮАР выступает доминирующей страной в регионе и проводит свою политику влияния, в том числе, на изучаемые страны. В связи с этим возникает вопрос о столкновении интересов КНР и ЮАР в отношении третьих стран.
5. Автор использовал в работе солидную историографическую базу, основанную на трудах ученых из Китая, России и западных стран. При этом автор уделяет недостаточное внимание научным трудам исследователей из африканских стран по различным аспектам политики Китая в изучаемых африканских странах. Вместе с этим, изучение данного пласта литературы повысило бы объективность соискателя при анализе восприятия политики Китая на юге Африки.

Все высказанные замечания носят частный, рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Диссертация посвящена актуальной теме, отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Судя по работе, диссертант является сформировавшимся исследователем, стремящимся к самостоятельному научному поиску.

Основные результаты исследования нашли свое отражение в трех авторских научных публикациях, которые опубликованы в рецензируемых научных журналах из списка ВАК и Перечня РУДН.

Текст публикаций и автореферат полностью соответствуют основным положениям диссертационной работы.

Диссертационное исследование Смирновой Екатерины Борисовны «Политика Китая на Юге Африки в 2000 – 2022 гг. (на примере Республики Мозамбик, Республики Зимбабве и ЮАР)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное как теоретическое, так и практическое значение.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г.

Автор работы – Смирнова Екатерина Борисовна (Республика Беларусь) заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

профессор кафедры современного Востока и Африки отделения современного востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

Доктор политических наук, доцент
(23.00.01. Теория и философия политики, история и методология политической науки.)

Медушевский Николай Андреевич

Подпись *Смирнова Екатерина* заверяю
Заместитель директора Департамента
по управлению персоналом и социальным
вопросам
Н.Н. Толстых
27.11.2024.

